

Världsservicestyrelsen av förtroendemän, bulletin nr 30  
World Service Board of Trustees Bulletins # 30

### **Stöld av NA-medel**

*Följande skrivelse skrevs av Board of Trustees som ett svar på ett antal brev som visade att stöld av NA-medel är en återkommande fråga i vår gemenskap. Vid färdigställandet av denna skrivelse har vi litat till erfarenheten från många grupper, distrikts- och regionsservicekommittéer och servicekontor, som den delats med oss via korrespondens och workshops om frågan. Vi uppmuntrar er att använda denna värdefulla och ofta smärtsamt lärda erfarenhet i ert handhavande av NA-medel.*

Betydande donationer ges i bidrag av NA-gemenskapen varje år. Dessa medel ges av NA-medlemmar som har tillit till att de på något sätt ska hjälpa andra beroende att bli drogfria. Medan dessa medel är dyrbara, är medlemmens tillit ännu dyrbarare. Vi behöver hålla bilden av den medlemmen och den donationen i minnet närhelst vi fattar beslut om handhavandet av NA:s pengar.

Det mesta av NA:s pengar hamnar där de ska. NA-medlemmar som tjänar på positioner med ekonomiskt ansvar för gemenskapen ägnar frivilligt oräkneliga timmar till att se till att allting stämmer. Service som lokal telefonservice betalas; litteratur köps in och är tillgänglig för medlemmar på möten; tiotusentals möten hålls varje vecka i lokaler som NA betalar hyra för. Många enskilda betrodda tjänare följer riktlinjer och förmedlar medel som används till att främja vårt huvudsyfte. Allt detta händer därför att NA-gemenskaper använder sig av ansvarsfulla redovisningsprocesser.

### **Att skydda medel**

Stöld kan undvikas genom att konsekvent och flitigt följa ansvarsfulla ekonomiska principer och metoder. Den smärta och den konflikt som orsakas när en av våra medlemmar stjälar av oss, såväl som förlusten av medel som skulle kunna ha gått till att hjälpa den beroende som fortfarande lider, pekar mot vårt ansvar att förhindra att stöld över huvud taget inträffar.

De flesta stölder av gemenskapens medel inträffar där det inte finns några försiktighetsåtgärder eller där de finns men inte används. En del av oss har tvekat att endera installera eller använda dessa åtgärder, därför att de får oss att känna oss obehagliga – vi tror att de på något sätt är förolämpande för de människor vi ber tjäna eller verkar alltför besvärliga att följa. Det är långt mer obehagligt och besvärligt att ta hand om en stöld efter att den har inträffat, än att vidta åtgärder för att förhindra att den över huvud taget inträffar.

### **Att välja betrodda tjänare**

Vårt fjärde koncept talar om för oss hur vi ska välja våra betrodda tjänare. ”Effektivt ledarskap värderas högt i Anonyma Narkomaner. Ledaregenskaper ska noggrant övervägas vid val av betrodda tjänare.”

Vilka är exakt dessa ”ledaregenskaper” som det fjärde konceptet säger att vi ska leta efter? Ärlighet, integritet, mogenhet och stabilitet, både i tillfrisknande och privatekonomi är bara en del. Vi undviker ofta att ställa frågor beträffande den

ekonomiska stabiliteten hos dem vi överväger för dessa slags positioner, eftersom dessa frågor kan vara obehagliga för oss eller för att vi på något sätt tycker att de är opassande, med tanke på vårt programs andliga natur. Ibland ignorerar vi tecken på att en person har det svårt med sin privata ekonomi och inte ska ha den ytterligare bördan av ansvar för NA:s pengar. Det är inte bara okej att fråga medlemmar som ställer upp till val om deras kvalifikationer på detta område, det är oansvarigt att inte göra det.

### **Ansvarsfullt hanterande**

”NA-medel ska användas för att främja vårt huvudsyfte och måste hanteras ansvarsfullt”. Vårt elfte koncept pekar på hur ytterst viktiga NA-medel är- I enlighet med detta koncept ska riktlinjer för hanterandet av medel utvecklas och efterföljas. Riktlinjerna ska omfatta både erkända redovisningsmetoder och procedurer som garanterar våra betrodda tjänares redovisningsförmåga.

*Treasurer's Handbook* är en utomordentlig resurs för grupper och servicekommittéer att använda vid installerandet av redovisningsprocedurer. Alla riktlinjer ska omfatta sådana skyddsmetoder som månatlig rapportering, regelbunden revision, checkkonton som kräver två personers underskrifter och månatlig avstämning av bankens kontoutdrag i original. För att parafrasera ett av våra talesätt, är en ensam beroende med NA-pengar i dåligt sällskap. Det är av avgörande betydelse att alla processer övervakas av en annan person: två personer räknar kvitton, två personer gör banksättningen (och denna ska göras omedelbart, inte nästa dag), två personer stämmer av med bankens kontoutdrag i original och viktigast av allt, två personer är alltid närvarande när medel ska betalas ut. Kassabok ska vara lätt tillgänglig för andra betrodda tjänare. Det är viktigt att notera att andra tillgångar, som *merchandising* för konvent, litteratur och kontorsutrustning ska behandlas lika omsorgsfullt som pengar.

I riktlinjerna behöver ekonomiska procedurer skrivas in, som kräver en granskning och underskrift av dem som ansvarar för att hantera medel, innan de sätts på ansvarspositioner. Medlemmar som vet att de kommer att underkastas standardiserade redovisnings- och revisionsprocedurer, kommer högst sannolikt att bete sig på ett ansvarsfullt sätt. Ta med ett uttalande om att stöld inte kommer att tolereras och skissera den process som kommer att följas om en stöld inträffar. Om ni är osäkra på hur korrekta ekonomiska riktlinjer skrivs, kontakta gärna världsservicekontoret (WSO) för att få hjälp.

### **När säkerhetsåtgärder misslyckas**

Om vi utvecklar och följer dessa procedurer, kommer vi att göra det nästan omöjligt för någon att försöka eller stjäla NA-medel. Om någon stjal är den första fråga vi ska ställa riktad till oss själva: följde vi alla våra redovisningsprocedurer och säkerhetsåtgärder? Om svaret är nej, bär vi som servicekommitté också ett betydande ansvar för stölden. Vi kommer att vilja granska våra procedurer för att garantera att de är fullständiga och besluta oss för att följa dem i framtiden.

Men anta att svaret är ja, vi följde våra riktlinjer till sista bokstaven. Vi gjorde allt som stod i vår makt för att förhindra stöld och någon stal av oss i alla fall. När detta händer, kommer ofta blandade reaktioner, alltifrån: ”Låt oss glömma och förlåta, vi är trots all beroende, benägna att handla efter vår sjukdom. Vi vill inte jaga bort individen

från möten och in i ett möjligt återfall”, till ”Sätt tjuven i fängelse”. Men hur den än är vill vi inte att år inledande känslomässiga reaktion ska diktera situationens resultat.

Vårt tillfrisknandeprogram tillhandahåller varje medlem en möjlighet att bete sig ansvarsfullt i svåra situationer och att gottgöra. Vi står vårt programs principer närmast när vi börjar handskas med en stöld genom att uppmuntra medlemmen som stulit medel att gottgöra, vilket sedan kan vara läkande för alla inblandade.

Detta innebär inte att det ska tas lätt på NA-medels försvinnande eller att en servicekommitté ska sitta och passivt vänta på att en medlem som stulit ska bli rörd till att gottgöra. I stället uppmuntrar vi till en process som är både ansvarsfull och andlig, och till att vidta steg för att öka säkerheten om det skulle visa sig vara nödvändigt.

Om det blir klart att pengar faktiskt har tagits, ska gruppen eller servicekommittén sedan bestämma tid för ett möte och absolut försäkra sig om att individen (eller individerna) som tog pengar informeras om mötet och getts möjligheten att presentera sina synpunkter. Vid detta möte bör det finnas an mötesordning som ger alla som är inblandade utrymme att uttrycka sina känslor och sin oro. Detta låter alla ge sin input och kan också möjliggöra att en ”desarmeringsprocess” inträffar. Sedan alla sidor har yttrat sig uppmuntras till en rast i mötesformatet för att ge alla närvarande tillräckligt med tid för att komma i kontakt med sin egen högre makt och fokusera på andliga principer, innan de kommer tillbaka för att besluta om det bästa sättet att handla.

Om individen erkänner stölden och går med på att betala tillbaka de saknade medlen, kan en överenskommelse om återbetalning utvecklas. En sådan överenskommelse kan innefatta regelbundna betalningar i vilken intervall som helst som är acceptabel för alla inblandade, även om det är bäst att inte dra ut på processen i onödan. De flesta överenskommelser specificerar regelbundna veckotaliga eller månatliga betalningar tills hela summan är återbetald. Vi rekommenderar starkt att ett juridiskt bindande dokument upprättas, om möjligt med anlita av juridisk rådgivning och att det undertecknas och bevitnas. Låt individen få veta att om återbetalningsöverenskommelsen inte efterlevs, avser ni att vidta rättsliga åtgärder, baserade på den undertecknade och bevitnade överenskommelsen.

En rapport om situationen ska publiceras och regelbundna rapporter om återbetalningsöverenskommelsens status ska publiceras tills överenskommelsen har tillmötesgått. Att skydda den inblandade individens anonymitet kommer i andra hand i förhållande till att vara redovisningsskyldig inför gemenskapen för dess medel och att garantera att personen inte sätts i en position där han eller hon kan göra ytterligare skada.

Under balanserandet av andlighet med ansvarighet, har vi funnit att det är bäst att avlägsna individen från hans eller hennes serviceposition och inte beakta personen för någon annan position tills han eller hon har tagit hand om saken genom stegprocessen.

Om individen inte kommer till det speciella mötet, kommer ni att behöva försäkra er om att alla ansträngningar gjorts för att kontakta personen. Använd rekommenderad post och skicka ett brev som förklarar att en revision av den ekonomiska redovisningen har utförts, att fakta visar att individen är ansvarig för saknade pengar, att återbetalning förväntas, och vilka konsekvenserna kommer att bli om individen inte svarar på brevet. Kopior av brevet ska förvaras på ett säkert ställe för vidare referens. Detta kan verka allvarligt, men om de föregående stegen genomförts utan resultat, är ibland något så hårt som detta, den impuls som uppmuntrar individen till återbetalning.

Om individen vägrar att betala tillbaka pengarna eller går med på en plan, men inte genomför överenskommelsen, eller om personen har försvunnit, kan det var lämpligt att vidta rättsliga åtgärder. Beslutet att vidta rättsliga åtgärder är en möjlighet som inte komprometterar traditioner eller andliga principer, men det ska vara vår sista utväg som endast ska tas till när allting annat har försökts. Vi rekommenderar starkt att beslutet att åtala genomgripande utforskas innan ni går vidare, under användandet av regionsservicekommittéer, WSB och WSO som resurser.

### **Lösning och tillfrisknande**

Även om en framgångsrik lösning uppnås, kommer många av oss att vara arga och sårade och kanske vill undvika den inblandade personen. Även om detta är förståeligt, måste vi påminna oss själva om att NA:s huvudsyfte är att föra budskapet vidare till den beroende som fortfarande lider. Vi behöver också komma ihåg att vår sjukdom kommer att komma upp till ytan om vi inte flitigt arbetar med vårt program för tillfrisknande. Som NA-medlemmar som tillämpar andliga principer, ska vi alla stödja individen att fortsätta sitt tillfrisknande, använda sig av möten, en sponsor och de tolv stegen. Förskingrandet av NA-medel påverkar grupper, servicekommittéer och världsservicen i deras ansträngningar att föra budskapet vidare till den beroende som fortfarande lider. Processen som är nödvändig för att handskas med sådana incidenter har vanligen långsiktiga effekter – konflikter mellan medlemmar, oenighet, desillusionerade medlemmar – på vilken NA-gemenskap som helst, och påverkar direkt nykomlingen. Säkerhetsåtgärderna som rekommenderas i den här bulletinen skyddar inte bara våra medel, utan skyddar också oss från vår sjukdom. Vi vädjar till NA-gemenskaper över hela världen att utveckla och följa procedurer som skyddar NA-medel: att göra det kommer att trygga vår framtid.